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芜湖事达中学高二数学12月份月考卷
(满分:100分   时间：80分钟)

	选择题
	填空题
	解答题
	总分

	
	
	
	


一、选择题（每题3分，共30分）
1．下列直线中与直线x－2y＋1＝0平行的一条是(    )．
A．2x－y＋1＝0






B．2x－4y＋2＝0
C．2x＋4y＋1＝0





D．2x－4y＋1＝0
2．已知两点A(2，m)与点B(m，1)之间的距离等于
[image: image1.wmf]13

，
则实数m＝(    )．
A．－1
  B．4
C．－1或4

D．－4或1 

3．过点M(－[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




2，a)和N(a，4)的直线的斜率为1，
则实数a的值为(    )．
A．1


B．2


C．1或4

D．1或2

4．如果AB＞0，BC＞0，那么直线Ax―By―C＝0不经过的
象限是(    )．
A．第一象限B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
5．已知等边△ABC的两个顶点A(0，0)，B(4，0)，
且第三个顶点在第四象限，则BC边所在的直线方程是(    )．
A．y＝－
[image: image3.wmf]3

x






B．y＝－
[image: image4.wmf]3

(x－4)


C．y＝
[image: image5.wmf]3

(x－4)




   D．y＝
[image: image6.wmf]3

(x＋4)
6．直线l：mx－m2y－1＝0经过点P(2，1)，则倾斜角与直线l的
倾斜角互为补角的一条直线方程是(    )．
A．x―y―1＝0

                    B．2x―y―3＝0


C．x＋y－3＝0

                    D．x＋[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




2y－4＝0
7．点P(1，2)关于x轴和y轴的对称的点依次是(    )．
A．(2，1)，(－1，－2)



B．(－1，2)，(1，－2) 

C．(1，－2)，(－1，2)



D．(－1，－2)，(2，1) 

8．已知两条平行直线l1 : 3x＋4y＋5＝0，
l2 : 6x＋by＋c＝0间的距离为3，则b＋c＝(    )．
A．－12

B．48

C．36

D．－12或48 

9．过点P(1，2)，且与原点距离最大的直线方程是(    )．
A．x＋2y－5＝0






B．2x＋y－4＝0
C．x＋3y－7＝0






D．3x＋y－5＝0 

10．a，b满足a＋2b＝1，则直线ax＋3y＋b＝0必过定点(    )．
A．
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C．
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二、填空题（每题4分，共20分）
11．已知直线AB与直线AC有相同的斜率，且A(1，0)，B(2，a)，C(a，1)，则实数a的值是____________．
12．已知直线x－2y＋2k＝0与两坐标轴所围成的三角形的面积不大[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




于1，则实数k的取值范围是____________．
13．已知点(a，2)(a＞0)到直线x－y＋3＝0的距离为1，则a的值为________．
14．已知直线ax＋y＋a＋2＝0恒经过一个定点，则过这一定点和原点的直线方程是____________________．
15．已知实数x，y满足5x＋12y＝60，则
[image: image13.wmf]2

2

 

＋

 

y

x

的最小值等于____________．
三、计算题（共50分）
16（10分）．求斜率为
[image: image14.wmf]4

3

，且与坐标轴所围成的三角形的周长
是12的直线方程．
17（10分）．过点P(1，2)的直线l被两平行线l1 : 4x＋3y＋1＝0与l2 : 4x＋3y＋6＝0截得的线段长|AB|＝
[image: image15.wmf]2

，求直线l的方程．
[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT





18（20分）．已知方程(m2―2m―3)x＋(2m2＋m－1)y＋6－2m＝0(m∈R)．
(1)求该方程表示一条直线的条件；
(2)当m为何实数时，方程表示的直线斜率不存在？求出这时的直线方程；
(3)已知方程表示的直线l在x轴上的截距为－3，求实数m的值；
(4)若方程表示的直线l的倾斜角是45°，求实数m的值．
19（10分）．△ABC中，已知C(2，5)，角A的平分线所在的直线方程是y＝x，
BC边上高线所在的直线方程是y＝2x－1，试求顶点B的坐标．
第3章 直线与方程   同步测试试卷（数学人A版必修2）答案
一、选择题

1．D解析：利用A1B2－A2B1＝0来判断，排除A，C，而B中直线与已知直线重合．
2．C解析：因为|AB|＝
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[image: image18.wmf]13

，所以2m2－6m＋5＝13．
解得m＝－1或m＝4．
3．A解析：依条件有
[image: image19.wmf]2
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a

a

　

＝1，由此解得a＝1．
4．B解析：因为B≠0，所以直线方程为y＝
[image: image20.wmf]B

A

x－
[image: image21.wmf]B

C

，依条件
[image: image22.wmf]B

A

＞0，
[image: image23.wmf]B
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＞0．即[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




直线的斜率为正值，纵截距为负值，所以直线不过第二象限．
5．C解析：因为△ABC是等边三角形，所以BC边所在的直线过点B，且倾斜角为
[image: image25.wmf]3

π

，
所以BC边所在的直线方程为y＝
[image: image26.wmf]3

(x－4)．
6．C解析：由点P在l上得2m―m2―1＝0，所以m＝1．即l的方程为x―y―1＝0．
所以所求直线的斜率为－1，显然x＋y－3＝0满足要求．[来源:Z§xx§k.Com]
7．C解析：因为点(x，y)关于x轴和y轴的对称点依次是(x，－y)和(－x，y)，
所以P(1，2)关于x轴和y轴的对称的点依次是(1，－2)和(－1，2)．
8．D解[image: image27.png]2R (ZXXK.COM) R BT




析：将l1 : 3x＋4y＋5＝0改写为6x＋8y＋10＝0，
因为两条直线平行，所以b＝8．
由
[image: image28.wmf]2
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c

＝3，解得c＝－20或c＝40． 所以b＋c＝－12或48．
9．A解析：设原点为O，依条件只需求经过点P且与直线OP垂直的直线方程，
因为kOP＝2，所以所求直线的斜率为－
[image: image29.wmf]2

1

，且过点P．
所以满足条件的直线方程为y－2＝－
[image: image30.wmf]2

1

(x－1)，即x＋2y－5＝0．
10．B

解析：方法1：因为a＋2b＝1，所以a＝1－2b．

所以直线ax＋3y＋b＝0化为(1－2b)x＋3y＋b＝0．

整理得(1－2x)b＋(x＋3y)＝0．

所以当x＝
[image: image31.wmf]2

1

，y＝－
[image: image32.wmf]6

1

时上式恒成立．
所以直线ax＋3y＋b＝0过定点
[image: image33.wmf]÷
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方法2：由a＋2b＝1得a－1＋2b＝0．进一步变形为a×
[image: image34.wmf]2
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＋3×
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＋b＝0．[image: image36.png]2R (ZXXK.COM) R BT





这说明直线方程ax＋3y＋b＝0当x＝
[image: image37.wmf]2

1

，y＝－
[image: image38.wmf]6
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时恒成立．
所以直线ax＋3y＋b＝0过定点
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二、填空题

11．
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．
解析：由已知得
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＝
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a

，所以 a2―a―1＝0． 解得a＝
[image: image43.wmf]2
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12．－1≤[image: image44.png]2R (ZXXK.COM) R BT




k≤1且k≠0．
解析：依条件得
[image: image45.wmf]2

1

·|2k|·|k|≤1，其中k≠0(否则三角形不存在)．

解得－1≤k≤1且k≠0．
13．
[image: image46.wmf]2

－1．
解析：依条件有
[image: image47.wmf]2
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＝1．解得a＝
[image: image48.wmf]2

－1，a＝－
[image: image49.wmf]2

－1(舍去)．
14．y＝2x．
解析：已知直线变形为y＋2＝－a(x＋1)，所以直线恒过点(―1，―2)．
故所求的直线方程是y＋2＝2(x＋1)，即y＝2x．
15．
[image: image50.wmf]13
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．
解析：因为实数x，y满足5x＋12y＝60， 

所以
[image: image51.wmf]2
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表示原点到直线5x＋12y＝60上点的距离．
所以
[image: image52.wmf]2
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的[image: image53.png]2R (ZXXK.COM) R BT




最小值表示原点到直线5x＋12y＝60的距离．
容易计算d＝
[image: image54.wmf]144
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．即所求
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的最小值为
[image: image57.wmf]13
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．
三、计算题
16．解：设所求直线的方程为y＝
[image: image58.wmf]4
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x＋b，
令x＝0，得y＝b，所以直线与
[image: image59.wmf]y

轴的交点为(0，b)；
令y＝0，得x＝－
[image: image60.wmf]3
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b，所以直线与x轴的交点为
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由已知，得|b|＋
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＝12，解得b＝±[image: image64.png]2R (ZXXK.COM) R BT




3． 

故所求的直线方程是y＝
[image: image65.wmf]4

3

x±3，即3x－4y±12＝0．
17．解：当直线l的方程为x＝1时，可验证不符合题意，故设l的方程为y－2＝k(x－1)，
由
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解得A
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由[image: image68.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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得B
[image: image71.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

4

 

＋

 

3

0

1

 

−

 

8

   

，

4

 

＋

 

3

2

1

 

−

 

3

k

k

k

k

．
因为|AB|＝
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，所以
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[image: image74.wmf]2
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整理得7[image: image75.png]2R (ZXXK.COM) R BT




k2－48k－7＝0．解得k1＝7或k2＝－
[image: image76.wmf]7
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．
故所求的直线方程为x＋7y－15＝0或7x―y―5＝0．
18．解：(1)当x，y的系数不同时为零时，方程表示一条直线，
令m2―2m―3＝0，解得m＝－1，m＝3；
令2m2＋m－1＝0，解得m＝－1，m＝
[image: image77.wmf]2
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．
所以方程表示一条直线的条件是m∈R，且m≠－1．
(2)由(1)易知，当m＝
[image: image78.wmf]2
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时，方程表示的直线的斜率不存在，
此时的方程为x＝
[image: image79.wmf]3
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，它表示一条垂直于
[image: image80.wmf]x

轴的直线．
(3)依题意，有
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＝－3，所以3m2－4m－15＝0．
所以m＝3，或m＝－
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，由(1)知所求m＝－
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(4)因为直线l的倾斜角是45º，所以斜率为1．
故由－
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＝1，解得m＝
[image: image85.wmf]3
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或m＝－1(舍去)．
所以直线l的倾斜角为45°时，m＝
[image: image86.wmf]3
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．
19．解：依条件，由
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解得A(1，1)．
因为角A的平分线所在的直线方程是y＝x，所以点C(2，5)关于y＝x的对称点C'(5，2)在AB边所在的直线上． 

AB边所在的直线方程为y－1＝
[image: image88.wmf]1
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(x－1)，整理得x－4y＋3＝0．
又BC边上高线所在的直线方程是y＝2x－1，所以BC边所在的直线的斜率为－
[image: image89.wmf]2
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BC边所在的直线的方程是y＝―
[image: image90.wmf]2
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(x－2)＋5，整理得x＋2y－12＝0．
联立x－4y＋3＝0与x＋2y－12＝0，解得B
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(第19题)
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